



青春与价值 ——第五临床学院召开基础段学生专业思想教育会

“青春不是年华,而是心境;青春不是桃面、丹唇、柔膝,而是深沉的意志、恢宏的想象、炽热的感情;青春是生命的深泉在涌流。”刘北忠副院长用美国作家塞缪尔·厄尔曼的散文,引出了学院基础段学生专业思想教育会的主题——青春与价值。

为增进师生交流,加强基础段学生专业思想教育,提高学生对本专业的认识,学院分管教学领导、督导专家、教务科科长、辅导员以及全科医学教研室主任谢波、萱花社区全科医生刘伟一行8人于12月11日在缙云校区A1-2113教室,对基础段全体同学开展了两场师生见面会。

第一场见面会针对2014级、2015级同学现阶段对本专业的认知欠缺,对专业的发展前景感到迷惑等情况,谢波老师从国家需求、全科医生工作内容与要求、全科医生发展前景三个方面重点介绍了我国全科医生职业发展方向及趋势,增强了同学们对本专业的认识以及从事全科医生职业的信心。我院萱花社区全科医生刘伟以自身经历和大家分享他作为全科医生的所做、所想、所感、所得,受到同学们的热烈欢迎。

第二场见面会针对即将进入临床段的2013级学生。首先,学生代表周官仪对本年度2014-2015学年的学习状况及学习成绩进行分析,指出同学们学习动力不足,对自身要求懈怠,对学习抱以及格万岁的心态。全科医生刘伟再次和同学们分享他作为全科医生



的思想转变历程以及在履职过程中的体会和收获,刘伟老师用现身说法让同学们看到了未来职业的曙光,鼓励同学们要敢于探索未知领域,勇于担当社会责任,做基层群众信赖的好医生。

在这两场见面会中,刘北忠副院长就青春与价值这一主题,对全体同学进行了思想教育。“现在,青春是用来奋斗的,未来,青春是用来记忆的”。在求知和探索中国特色的全科医学道路上没有捷径和坦途,勉励同学们要志存高远,珍惜青春年华,勤奋学习,不断完善自己,提升综合能力与素质,始终践行“生物-心理-社会医学模式”,努力实现自我价值和社会价值的统一,同时要求同学们要努力做到戒骄戒躁、戒斗戒色、戒贪戒偏、戒嗔戒痴,始终将重心放在学习和成长上。

每场专业思想教育会均为同学们留足充裕时间进行师生交流互动、答疑解惑,帮助解决同学们在学习、生活、毕业后教育、职业规划与发展等方面的疑虑,场面热烈而温馨。

■教务科 唐敏

我院首次参加学校青年教师英文讲课比赛获佳绩



4月15日,重庆医科大学第二届青年教师英文讲课比赛在缙云校区如期举行,我院首次推选教师参加了本次比赛。

比赛分为基础组与临床组,我院医学影像学教研室青年教师周永霞代表学院参赛,院领导、教研室、青年教师共计13人前往观摩学习。参赛教师们通过优秀的教学设计,用流利而富有感染力的英文表达、生动形象而丰富的教学手段与教学方法、巧妙而活跃的师生互动,为在场师生奉献了精彩的课堂效果。

经过激烈的角逐,我院周永霞教师获得优秀奖。这些成绩的取得是周老师辛苦付出、教研室大力支持和学院专家精心指导的结果。通过观摩其他学院教师的讲课比赛,教师们从教学方法、课件制作、英文表达等方面均有较大收获,学院也将以此为契机,从今年起举办院内中英文讲课比赛,发掘、培养更多的优秀教师。

■教务科 王映月

学院SP首次应用于见习教学

自我院去年正式启动SP(标准化病人)专项工作以来,临床技能培训中心精心组织,按计划开展SP的培养,现达到预期效果,正式应用于见习教学。

教学中,带教老师通过标准化病人示范问诊和查体,SP从语言、神态、肢体动作等方面形象逼真的展现了脑梗死的症状与体征,使教学非常直观生动,充分调动了学生的积极性,更好地掌握问诊技巧和规范的体格检查方法,提高了教学实效。

标准化病人应用于教学,是我院推进教学改革的一项重要举措,作为一种客观、有效的教学资源,克服了临床教学时无合适病例、病人不合作、不能多次利用等问题,有效缓解了教学与医疗的矛盾,SP必将在我院临床教学及考核发挥积极作用。



■临床技能培训中心 陈琳

我院首获重庆社会科学规划年度项目资助 实现零突破

2015年6月,我院科技科组织并推荐了张绍群副教授主持的课题《医教协同模式下重庆市全科医生执业现状及其影响因素研究》申报2015年重庆市社科规划年度项目,经专家评审,市社科联审定,市委宣传部部务会研究同意,2015年11月成功获得立项资助。实现了我院社会科学规划年度项目零的突破,是我院社会科学研究领域发展的良好开端。

重庆市社会科学规划年度项目由重庆市社会科学届联合会(简称社科联)负责管理,是重庆市高层次的哲学、社会科学和人文科学的研究项目,是衡量一个学校或者学术研究团体科研能力的重要评价指标。重庆市社科规划年度项目申报范围涉及14个学科,此次张绍群副教授申报的项目属于社会学学科。

■科技科 尹放

我院“拯救心脏公众急救课程”开班

“请大家双肩前倾在患者胸部正上方,腰挺直,用整个上半身的重量垂直下压,双手掌根重叠,手指互扣翘起,以掌根按压,注意手臂要挺直,胳膊肘不能打弯。”2016年2月29日下午,我院临床技能培训中心室内,培训导师正在对参与我院首期“拯救心脏公众急救课程”培训班的学员进行指导,此次参加培训的24名学员,都是重庆红江机械有限公司的工作人员。

培训按照美国心脏协会/血管急救/公众心肺复苏、自动体外除颤器使用(AHA/ECC/公众CPR/AED)课程的要求,由取得美国心脏协会国际培训资质的导师对其进行授课。

拯救心脏公众急救课程是专门针对非卫生从业人员的大众课程,按照师生比1:6,模型和学员1:3的比例组班,通过讲解和反复对照练习,使学员掌握心肺复苏(CPR)和体外除颤器(AED)的使用、处理成人和儿童的梗塞、婴儿CPR和婴儿梗塞,能够对心搏骤停、气道异物梗阻等生命紧急情况进行现场基础急救,为拯救生命赢得宝贵的“黄金时间”。

非卫生从业人员公众心肺复苏培训班的举办,拓展了我院临床技能培训中心功能,使其更好地服务于社会,为卫生从业人员及社会公众临床基本技能提供共享的公共平台,充分发挥中心的作用。



■教务科 廖超

“青盾计划”第十一站:永川区三官殿小学

今年3月5日是毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”53周年纪念日、第17个“中国青年志愿者服务日”,也是《重庆市志愿服务条例》颁布以来首个“重庆志愿者日”。为迎接这一具有特殊意义的节日,3月3日,医院团委“青盾计划”志愿服务团一行6人来到国家爱国主义教育基地、聂荣臻元帅母校三官殿小学,为该校六年级200余名同学普及预防性侵害安全知识,并发放《未成年人预防性侵害》等宣传资料100余份,这堂有着特殊意义的课程,受到学生和“请大家互相指出来,身体的哪些部位不能让别人摸?”“如果遭到侵犯时,该怎么办?”在课堂上,志愿者们胡灵利用多媒体、游戏互动、提问、举例等方式,为孩子们讲述了“如何分辨和防范性侵害”“遭遇性侵犯时该怎么办”“遇到性侵犯后该做什么”等内容,同学们认真听讲,踊跃发言,与志愿者们互动频繁,达到了预期效果。

本次讲座是团委针对“学雷锋日”开展的“温暖别人 温暖自己 温暖社会——重医附属永川医院团委2016年‘雷锋月’系列活动”之一,接下来,医院团委还将继续丰富多彩的学雷锋活动,进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。老师们的欢迎。



■宋莹 彭柯